

做好文旅商体展深度融合大文章,以春节等大型节庆活动为重要抓手

持续放大“上海消费”品牌效应

陈吉宁调研并听取汇报,要求推动布局协同、资源整合、业态融合

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午在调研文旅商体展联动促消费工作时指出,要深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,一以贯之做好文旅商体展深度融合的大文章,以春节等大型节庆活动为重要抓手,更好把握消费趋势、创新消费业态、丰富消费场景、引领消费前沿,持续放大“上海消费”品牌效应,推动国际消费中心城市建设不断走深走实。

马年春节脚步日益临近,上海升级推出春节版文旅商体展“联动特供”,2570项节庆、展演、赛事实现全城联动贯通,营造“来上海过年马力全开”的节日消费氛围。位于黄浦老城厢的豫园商城随处可见马年元素,中外游客络绎不绝来此打卡。这里以“来豫园过大年”为主题,将极具年味的传统民俗同场景营造、体验深化、消费促进充分结合起来。陈吉宁一路察看新春民俗布置、特色体验场

景、票根联动促销,了解老字号转型升级、新年文创产品开发推广,十分关心中外游客的停留时间、消费习惯和体验感受,叮嘱相关负责同志要围绕大型消费节庆活动组织运行各环节,既要在品牌打造、文旅引流、文化传扬上下精细功夫,也要始终保持“第一次”组织举办的精神状态,加强对客流、天气等情况的实时跟踪研判,把工作预案、保障措施、配套服务做得更实更细,不断提升组织管理和服务质效,让市民游客满怀期待而来、满载满意而归。

在听取黄浦区推动文旅商体展联动发展及重点商圈转型、数字赋能商业、打造入境消费首站等工作汇报后,陈吉宁指出,上海这座城市拥有厚重的红色文化、海派文化、江南文化底蕴,承载历史记忆,彰显独特魅力,要深入挖掘内涵,做好活化文章,更好同消费新趋势、新模式、新体验结合起来,打造更具标识度、吸引

力、好口碑的文化地标、体验活动、消费品牌。以商圈转型为契机,持续优化提升背街小巷环境和功能,完善配套服务、明确特色定位,更好承接溢出效应,打造新的消费增长点。

位于南京路上的新世界城户外广场一派“瑞雪迎新”景象,商城内各类体验项目和快闪活动分外热闹。市领导一路察看业态布局、主题场景、特色品牌,走进沉浸式演艺空间,同从业人员亲切交流,关切询问剧目孵化、品牌打造、人才培养等情况,叮嘱相关区和部门负责同志,要进一步提升政策支持的针对性有效性,搭建多元化的出入戏平台,推动更多优秀文艺作品从小剧场走向大舞台,成为中外游客选择上海、“必游必看”的理由。

调研期间,陈吉宁分别听取了春节期间全市文旅商体展联动工作安排和春节促消费、以旧换新及上海环球美食汇等特色主题

活动开展情况汇报。陈吉宁指出,文旅商体展深度融合,是激发消费潜力、提升城市活力的一项重要举措。要不断研究新情况、把握新趋势、了解新变化,推动文旅商体展布局协同、资源整合、业态融合,更好实现商品消费扩容升级、服务消费优化供给、新型消费培育壮大。要在提升春节等大型节庆活动国际影响力上持续用力,把传承弘扬中华优秀传统文化同持续打响“上海消费”品牌更加紧密结合起来,着力孵化培育一批特色鲜明、引领潮流、闻名遐迩的原创大品牌,焕新做精老字号品牌,培育壮大新锐品牌,不断提升品牌价值。要在优化消费环境上持续用力,用心用情擦亮服务金字招牌,持续提升离境退税和跨境支付便利化水平,一年抓一年、年年有进步,推动国际消费中心城市建设不断取得新成效。

市领导赵嘉鸣、华源、卢山参加调研。

陈吉宁会见英国首相斯塔默,
落实两国领导人重要共识

加强优势互补 深化交流互鉴

本报讯 上市委书记陈吉宁昨天会见了英国首相斯塔默。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对斯塔默首相一行到访上海表示热烈欢迎。他说,中英同为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,加深双方交流合作不仅符合两国自身利益,也有利于整个世界。习近平主席同首相先生在北京举行会晤,就发展两国长期稳定的全面战略伙伴关系作出战略指引,为两国进一步深化合作指明方向。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海正深化建设“五个中心”,着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以制度环境的长期、稳定、透明、可预期,支持中外企业在沪取得更大更好发展。我们坚持发展为民,上海已成为全球最安全的城市之一。愿同英方一道,落实两国领导

人达成的重要共识,在金融服务、生物医药、绿色发展等领域加强优势互补,在文化、创意、教育等方面深化交流互鉴,密切人文交流和人员往来,为促进中英合作交流作出地方的更大贡献。

斯塔默感谢上海的热情接待。他表示,与习近平主席举行会晤,达成一系列积极成果。此次率英国重要工商界、文化界代表访华,充分彰显了英中合作的广度和致力于发展长期稳定的全面战略伙伴关系的决心和信心。上海是英中合作交流的重要城市,众多英国企业选择上海开拓业务并获得成功。希望在加强双方交流交往中增进了解和互信,围绕金融、科技、文化、创意及应对气候变化等深化务实合作,更好造福两国人民。

中国驻英国大使郑泽光,上海市领导华源、卢山参加会见。

“十五五”开新局当尖兵

政策主动“敲门”
企业一键“获益”
市政府办公厅优化惠企政策服务专班的故事



专班讨论惠企政策

普遍欢迎。

压缩主观评审占比、去“中介化”、简化“专家评审”……符合条件的企业在线确认银行账户信息后,即视同完成项目受理流程,就可等待财政资金拨付。“以往企业申报到获得资金支持需要近6个月,如今缩短至3周内实现拨付。”市经济信息化委中小企业办一位工作人员如是说。

“卷”速度的背后,是各区、各部门的“自我加压”。例如,静安区推出上海首个“区块链+免申即享”创新模式,首批选取三家代表性企业开展试点,建立“企业用链—数据归集—智能匹配—资金兑付”全流程实时监测机制。借助区块链共识机制确保数据真实不可篡改,通过智能合约自动核验企业资质,原本耗时数周的审核拨付流程,如今压缩至半日即可完成,补贴资金直达企业账户。试点期间,三家企业共获得17.96万元政策补贴,高效的兑付效率让企业切实感受到“静安速度”与“精准服务”。

市政府办公厅政务服务处一级调研员杨立娟介绍,如今企业只需“一键确认”免申即享惠企政策的申领意愿,全程无需主动提出申请。对于不具备“免申即享”条件的,压减审批、专家评审、拨付周期,推进去“中介化”,做到“直达快享”。数据显示,2025年,市区两级共有709个政策项目实现“免申即享”;“随申兑”服务企业超628万次,惠企政策覆盖范围和落地效率进一步提升,企业申兑成本和部门行政成本进一步下降。

如今,210会议室的灯光依旧常在傍晚亮起,专班成员正忙着将更多政策纳入“免申即享”范围。优化营商环境,始终在路上;这份写在数据里的答卷,还在更新。

本报记者 杨洁

蒙电入沪“穿江龙” 赋能申城新动能

本报讯 (记者 罗水元)1月28日,蒙电入沪配套过江工程获得国家发展改革委核准,为“十五五”电网建设开篇注入强劲动能。作为蒙电入沪系列工程(内蒙古库布齐—上海特高压直流输电工程)中难度最大、工期最紧的核心项目,过江工程的顺利核准标志着蒙电入沪系列工程取得重大突破,关键工程迈入实质性建设阶段。

作为我国经济高地和新质生产力培育前沿,电力保供与绿电供应直接关系到上海全市经济社会高质量发展全局。蒙电入沪是有力服务上海发展大局、推动能源结构绿色低碳转型、巩固长三角地区电力协同发展格局的重要骨干支撑项目。

此次核准的过江工程是蒙电入沪工程的核心关键,由国网上上海市电力公司投资建设。工程自上海崇明始发至江苏太仓接收,新建过江隧道12.2公里、陆上隧道1.83公里,采用4回500千伏GIL管廊过江并预留远景发展裕度,是目前世界上设计输送容量

最大、GIL安装规模最大、盾构掘进距离最长、隧道直径最大、江底埋设最深的电力隧道工程。

前期工作中,国网上海市电力公司开拓创新,实现一系列开创性突破:工程首次应用“水+风”联合冷却方案破解超长隧道散热难题,首次在长江最繁忙黄金航道完成超大规模水文地质勘察,首次完成系统内国家级用海审批。这些突破不仅为工程顺利推进奠定了坚实技术基础,也为未来同类型跨江跨海重大电力基础设施建设积累了宝贵经验。

蒙电入沪工程是国家“十四五”电力发展规划中期滚动调整意见提出的新增跨省跨区输电通道重点工程,是国家沙戈荒大型风光基地开发和外送战略的重要承载主体。项目建成后,将对落实国家沙戈荒能源送出与长三角一体化战略,服务上海社会主义现代化国际大都市能源保供与绿色转型具有重大意义。

“卷”出来的兑付速度

上海市中小企业发展专项资金2025年基本实现“免申即享”全覆盖。作为全市第一个免申即享专项资金支持项目,受到企业的